

明星职业经理人陈永正坦言

做大事 需要“软硬兼施”和“以柔克刚”

□江敏

在朋友眼中，陈永正是个瑜伽高手，“身段很柔软”。在投资者眼里，“陈永正是全中国最聪明的人”，有人甚至建议陈天桥向他学习。但陈永正却说：“从小到大，我一直不觉得自己聪明。”

他在贝尔实验室时，“做到部门经理”是他当时的最高目标。

如今，陈永正早已超越他的人生目标。他先后在中国统领过摩托罗拉和微软，现在又执掌 NBA 大中华区，并让中国首支拉拉队登陆 NBA。他否认将去 Google 就任中国区总裁，“真的没有这回事。”

“以柔克刚”赢得好人缘

现实中的陈永正，数次“以柔克刚”：在他加盟微软中国以前，微软一直被牢牢地钉在了负面商业案例的靶子上：它恐吓中国盗版用户的律师函，糟糕的收益，对政府和国企丛林的无知，以及面对本土 PC 企业索要更优惠条件时的强硬态度，都被中国的政府官员、企业家和消费者们一一记在了账上。

当时，很多人质疑陈永正能否抹平这些不愉快的记忆？但是，他做到了。正是在他的主导下，微软成功邀请了中国国家主席胡锦涛前往比尔·盖茨私人住宅探访。

“政府关系不是某一个人的关系，而是要看公司的政策是不是符合国家发展的方向，支持发展的力度大不大，如果能做到，政府关系就一定好。”陈永正说，“这个公司帮助中国发展，中国政府

府怎么不支持呢？”

在他的率领下，微软不再抨击中国盗版泛滥的情况；离职前一年，他还签下了价值 17 亿美元的微软在华超级大单。其秘诀在于，“我替中文版的 windows 系统，在总部申请了一个特别的价格。”

在微软，全球统一定价一直是一个原则。陈永正为了争取这个价格，曾经与微软首席执行官鲍尔默发生过数次争论——“我知道那个数字，”鲍尔默说：“我是学数学的。”“我也是学数学的。”陈永正回答道。

“硬功夫”把握住好机遇

在陈永正的眼里，最近几年篮球产业在中国的机会千载难逢。

NBA 在中国还没有球队，如果说有的话，那就是一个增长点；球场是很大的增长点；我们还计划在中国开 NBA 的专卖店；增长点是非常多的。而 NBA 在美国运动市场方面非常成熟，可以将最好的经验拿到中国来。

陈永正在合适的时间出现在 NBA，1994 年，大卫·斯特恩为了能把 NBA 的节目送上中央电视台的屏幕，在央视的传达室坐等了 1 个多小时。而今，NBA 已经成为中国最为热门的赛事转播之一。

在过去的十年中，NBA 极大地增加了在中国的流行度。中国有 3 亿多的篮球爱好者，相当于整个美国的人口总和。在数年前，这些海外赛事进入中国并不是一件容易的事情。当时国家体育总局一方面是出于政策的限制——因为在各类相关法规中，并没有明确规定



的条款；另一方面是出于保护国内联赛的考虑，使得大部分海外体育赛事到中国来，都是以一两场表演赛的形式，不仅观众没有留下深刻印象，市场也没有得到良性的开发。

中国大多数篮球迷是从知道迈克尔·乔丹开始了解 NBA 的，但点燃了中国人对于篮球更多的热情，则要从 2002 年姚明加入 NBA 之后开始。在美国，通常周末的 NBA 重头比赛有 110 万的家庭观众，但姚明在火箭队的第一场比赛就有 602 万中国观众看了直播，613 万名观众看了录像，这一数字相当于美国的 10 倍。

在很长一段时间内，NBA 对中国篮球迷来说只是意味着一档电视节目。在 2002 年之前，NBA 在中国也只有一名雇员。真正的突破口是在北京的奥运会和姚明的影响。“这让领导层看到，中国的体育产业其实是可以走国际化道路的。”一位体管中心负责人说。

新闻链接

看陈永正如何面对“机会”

毋庸置疑，陈永正对机会总有超强的敏感度！

在加入 NBA 之前，陈永正“大概只想了一个月”，他说“也是凭一种直觉”。给他启发最大的正是前任老板、微软全球首席执行官鲍尔默，因为后者曾说：“很多人将中国看成全球制造基地，这是不全面的。中国将是全球最大的消费市场，每人喝一罐可乐，就是 13 亿罐。”

2007 年 10 月，陈永正辞去微软中国区首席执行官。至今，他转投 NBA 已经两年多。包括《华尔街日报》在内的美国媒体认为：“这位职业经理人，是中国市场上最出色的国际性商业领袖之一。”所以，他在 NBA 的每一次“投篮”，都会引起全球商界的关注。

按照陈永正的理论：“每换一个老板，你都能看见不同的行事方法。”多年来，这位明星职业经理人，先后在中国统领过摩托罗拉和微软，现在又执掌 NBA 大中华区。

在他眼里，NBA 老板大卫·斯特恩和比尔·盖茨的商业直觉都很好，而大卫·斯特恩则是他所遇见的最有远见的人。“大卫·斯特恩很厉害。当初他就职时，美国有两个篮球联盟。在他的强势收购下，NBA 才成为最大的篮球联盟。他的要求很高，这也帮助我不断改变。”

中国十大文化名酒

中国唯一一家传统酿酒工艺（固态发酵）

董酒

诚招地市级以上区域营销专员

网址: WWW.daoquang.com.cn 销售热线: 0416-3883835

技术经理人转型的三个里程碑

□李峰

下雨。经验、概念、常识、偏见、理论，这些都是后天形成的图式。

任何人做判断，都不同程度地依赖数据和图式。例如，一个招聘经理，在面试一位候选人的时候，不断加工所观察到的信息：简历、外表、对问题的回答、表情、肢体语言，同时，不断动用大量头脑中已有的图式，最后得出一个初步的判断。

第一个里程碑，是授权。

一个人埋头苦干，而且能够勤勤恳恳、任劳任怨，是专业技术人员的优秀品质。而作为经理人，通过别人完成任务，才是职责所在。一些经理人事无巨细、事必躬亲，最后落得个鞠躬尽瘁、死而后已——精神可嘉，但不是一个优秀经理人的风范。

不能授权的心理症结有三，其一，自恋情结。这能够解释很多新经理人不授权的原因，有些经理人孤芳自赏、“文人”相轻，看不惯别人的工作作品。因为他们是领导，他们的偏好、风格，就成了工作标准，让下属无所适从。

其二，不信任。不信任有两种，一种是对下属的能力不信任，另一种是对下属的工作态度或者说责任心不信任。由于不放心，所以自己干。

不授权的第三个心理症结，就是不放权。而不放权，是因为心理上没有安全感。事情如果都让下属干了，自己岂不没事儿做了？那么，自己的价值何在呢？他们不知道管理者被赋予的更大责任——他们为团队、部门乃至整个企业的成功负责。

总之，为了做到授权，新经理人必须克服自恋，信任下属，并且以团队的成功为己任。

第二个里程碑，是决策。

准确地说，是在有限时间内，面对不完整甚至相互矛盾的信息，作出有风险的决策。一方面，决策需要勇气。另一方面，对于习惯于用数据说话的技术人员，拍脑袋做决策是一个挑战。新经理人必须学会在分析数据与拍脑袋之间达到平衡。

拍脑袋其实并不简单。拍脑袋需要利用头脑中的固有经验，心理学上称为“图式 (schema)”，指的是一个人脑子里面天生的或者后天经验积累形成的知识结构。天生的图式，比如人脸，刚出生的婴儿第一次看到人脸就会格外注意，而对其他形状的东西就不那么在意。刚刚学会爬行的婴儿，爬到玻璃板盖住的“悬崖”边就会停住。这是对深度视觉信号天生的图式。后天形成的图式，例如有点生活经验的人，看见闪电，就知道要打雷，然后就知道要

（作者系香港大学心理学博士）

袁颤，一个普通的自考大专生从“兼职王”到部门经理的“优雅”转身

□黄欢

就业难？升职难？现在的大学生基本都曾经历过这样的迷惘与困惑。在迷茫和挣扎中，袁颤凭着自己不懈的努力，从曾经同学口中的“兼职王”成为如今的软件测试经理。

一年做了七个兼职

袁颤，自考大专，动画设计和广告策划专业。大学毕业在即，他不愿意在家做“啃老族”，早早就积极投身到找工作的大潮中。然而求职竞争毕竟是现实和严酷的，一份薪资好发展好的工作，对于他这样一个刚刚毕业没有任何工作经验的大专生来说简直遥不可及。两个月后，袁颤开始了他忙碌的兼职生活。“做过网管、销售员，卖过衣服，也当过发货员，还跑过营销……算算前后干过七份兼职，成了同学口中的‘兼职王’。”为了生存，袁颤那段时间每天都处在忙碌和焦虑中，身心疲惫，看不到未来，甚至想过随波逐流，但又不甘平凡。在一个又一个的兼职中彷徨，袁颤不止一次问自己：未来在哪里？一年多的兼职生活，让他开始沉思，生活不能如此，要寻找出路。

北大青鸟的重塑之路

在一次偶然的朋友聚餐中，袁颤发现好友现在已经是一家知名 IT 公司的软件测试工程师，原来，好友毕业后也和他

一样面临了无数次的就业失败，最后通过在北大青鸟南京泰思特校区系统学习软件测试后成功就业。了解了这些后，袁颤看到了自己的前进方向，他抱着重燃的信心，在北大青鸟南京泰思特鼓楼校区走上了重塑之路。在北大青鸟南京泰思特鼓楼校区的学习中，袁颤体验到一种全新的学习模式，工作场景的模拟教学让他更多了一分积极主动，每天的学习不是在被动吸收知识，而是在与“同事们”的积极竞争中不自觉地主动去获取技术和工作经验。他还特别提到校区开设的职业导向课程，其中传授的职业素养、职场礼仪、时间管理等都十分实用，甚至还专门针对跨国大型企业面试的特点和问题进行了特别的加强培训，让他在日后的求职面试中脱颖而出。六个多月的学习和积累，让袁颤如同脱胎换骨，从一个迷茫的求学者变成了一个自信的软件测试行家。

梦想起飞的喜悦

“软件测试工程师，入职 4000 元，转正后 7000 元，另外还有更多的学习机会和晋升机会……”2008 年 9 月，当袁颤拿到上海润和科技的 offer(入职通知)时，一种梦想起飞的喜悦从心底涌出。凭借在校期间扎实的专业技能，袁颤很顺利地通过了入职后一周的考核，正式进入公司最大的一个项目组——微软项目组，并很快成为项目测试组长。领导对他的表现也相当满意：“原本比较担心他的能

力，很怀疑他是否能够达到我们的要求，结果他的表现比我预期还要好，在测试思路、技术流程等方面甚至比一些老员工更有理论基础”。充实的工作和积极的心态，让袁颤更加坚定和自信。在问到当初做出改变的决心时，他颇为感慨：“成功总是会留给那些做好准备的人，有了梦想更需要自己去行动。我很庆幸选择了北大青鸟，在泰思特鼓楼校区所做的这一切努力都不会是白费。”

开创属于自己的天空

进入软件测试行业后，随着自己所学知识的应用以及实际工作经验的不断积累，袁颤的眼界和思路也得到了扩展，对梦想的定义不再局限在拥有一个好工作和等待晋升的机会，而是如何在这个领域中认清自己、展现自己，从而走出属于自己的一片天空。2009 年 7 月，新的选择又摆在袁颤面前，他放弃加薪的机会，从上海回到南京，进入一家正处在起步发展阶段的公司——南京四重奏科贸有限公司。当时这个公司甚至都没有一个独立的测试部门，从团队组建到项目开展都是一個全新的挑战。“这就是我想要的”，面对挑战和尝试，袁颤没有退缩。现在的袁颤已经成为公司的产品部门经理，负责游戏产品的分析策划、网络策划、产品测试管理、项目管理等。袁颤相信，现在的成功并不是终点，而是人生的另一个转折，能否走出属于自己的一片天空，全在自身的努力与坚持。

李一男：坎坷的职业经理人之路

□李峰

对于李一男，其实有自己的一些看法，作为华工的校友、曾经的华为同事。我也谈谈自己的几点看法。

李一男华为早期。华为的高速发展成就了李一男在华为成功的职业经历，这个要感谢华为老总任正非，大家知道任总有毛泽东情结，李一男就是任正非眼中的“林彪”，李一男 26 岁当华为副总裁。

兔子不吃窝边草。作为职业经理人，千万不要对周围的同事发生感情，比如不要跟异性同事搞对象，不要跟同事做哥们儿。除了工作上的事情，没有私人感情可言。永远不要做烂好人，要保持自己的严肃性，或者说是威严。

（华文）

所以李一男虽然在性格、思想还不是很成熟的情况下，当上了副总裁，那是因为他自己有才华是一方面，另一个重要方面就是任正非的这样的思想与情结。

李一男创立港湾期间。李一男学习任正非，和林彪也想当毛泽东一样。自立门派，自立为王，什么体制都学华为，这个也是他没有活学活用毛泽东思想的原因。他的境界还没有到任正非的程度。被华为打击，这个是正常的，因为港湾既然已经成为华为的竞争者，那么按照任的毛泽东思想，就是对敌人的善良，就是对自己的背叛，所以当然要对敌对势力打歼灭战，坚决在萌芽状态下剿灭，更何况，李一男跟随任正非多年，熟悉任正非的管理

思想。在李一男没有形成势力的时候，

一举歼灭，免除后患。

李一男回归。被剿灭之后的李一男，孤军奋战，已经没有意义了，回到了华为，他的势力已经完全地失去，外界的媒体还认为有可能接班任正非，这个怎么可能呢？这是华为的文化已经不相容，和华为形成的体制已经没有办法让他成为华为的接班人。为什么呢？华为不做空降司令。华为的管理层都是一步步从低层，靠自己的战绩一步步上去的，而回归的李一男，这个时候等于在华为要重新开始，创业过的李一男，还能忍受住这么长时间的煎熬吗？虽然这个时候他担任的是虚职，首席电信科学官、终端公司的副总裁。华为的 EMT 成员中，很多

是当时李一男的手下，李一男回到

华为，成为他们原来手下的手下，这些高管会给他机会吗？会威胁他们吗？大

家可想而知。更何况，华为的高管为人处事，哪个不比李一男更能忍耐，更能韬光养晦？何况华为的接班人只靠制度淘出来的，靠华为的文化力量自动筛选出来了，李一男没有看到希望，当然要出走了。

李一男任百度 CTO。这个期间的李一男已经不再是技术天才，技术的 CTO 了，他的能力经过了创业，经过了磨练，经过了战火的洗礼，已经更加地成熟，他的能力已经能有 CEO 的能力了，怎么还能容纳李彦宏的手下？更何况百度相对华为，只不过是一家小公司而已，辞职走人是迟早的事情，百度

只不过是李一男的一个跳板而已。李一男辞职百度 CTO，任 I2580CEO 是

职场的规则！

李一男任 I2580 的 CEO。这个岗位适合李一男的才能，但作为职业经理人，李一男是身不由己的，特别是中国

移动，这样一个错综复杂的环境下，显然这些业务是李一男熟悉的领域，而且是能运筹帷幄的领域，但李一男

在 I2580 这个舞台上能“舞”多久，发

挥多大？很多程度还要看移动的这帮“大佬”的态度。未来对李一男，还是一个挑战，毕竟他是空降的，既然是空降的，他的基础都需要重新搭建。

（作者系资深电信分析师、营销专

家（查看营销专家博客）、著名 IT 评论人）